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Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.
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Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

POLITIKAI NAPILAP.
polploQ T>Vecz1o: Dr. Rráijer Lajos.
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A miniszterelnök vallomása. vetet. S beigazolta végül, hogy azokból a 
titkos konferenciákból, melyek Héderváry 
és Szápáry grófok között lefolytak volna, 
egy betű sem igaz.

Mindezeket a miniszterelnök a maga 
nyűgöt modorán elmondta és — hála isten­
nek — eloszlatta a csúnya gyanút, mely 
napok óta kiséri a nevét. Pedig ne felejtsük 
el, hogy semmi sem lett volna könnyebb 
mint a kihallgatás elöl kitérni. De Khuen- 
Héderváry gróf nem tért ki, mert tiszta 
a lelkiismerete s ö maga is ugv érezte, 
hogy állása prestizsének tartozik azzal, hogy 
minden gyanút eloszlasson. Valóságos Goi- ünnepély, az ovodai szakosztály tartalmas ülése 
gotha volt az, mit Khuen-Hédervárv gróf j és Steinbach Antal sírjának a megkoszorúzása, 
az utóbbi napokban átélt, de ezekért a melyről ma az alábbiakban számolunk be: 
szenvedésekért immár kárpótolhatja az a 
büszke öntudat, hogy az ország elfogulatlan 
közvéleménye ma, az ö szenzációs vallo­
mása után, egészen másképen vélekedik, A tanítók tegnapi nagygyűlésének méltó ki­
múlt a „botránvpör“ eisö napjaiban, amikor ! egészítő része volt a jótékony nőegylet ovodajá- 

, . , , , j . I nak délutáni ünnepélye, melyet a kanyaró-jarvany
csak igen kévés embei akadt, ki a gonosz j mjal|. elhalasztottak s az ünnepségek keretében
lelkű emberek által félrevezetett és becsapott | tegnap tartották meg.
Szápáry gróf végzetes tettét ne tulajdoní­
totta volna a miniszterelnöknek, már csak ! sereg gyűlt egybe és nagy érdeklődéssel szem-

i létté végig a gyermekek szép játékát, melyet 
! Wiltschgo Leopoldina és Titze Adamine 
, kisasszonyok vezettek, kik már számos éven át 
í nevelik a kis gyermekeket s mint. mindig, úgy az

A tanítók gyűlése.
Nagybecskerek, augusztus 5.

(X) Abba a zűrzavarba, melyet kül- 
és belföldi emberek a „magyar Panama“- 
nak kereszteltek el, végre Khuen-Héderváry 
miniszterelnök tegnapi vallomása hozott 
világosságot.

A sok szóbeszéd után, melyre innen- 
onnan ráun a magyar közönség még az 
uborkaszezonban is, tiszta választ kaptunk 
arra a kérdésre: vájjon a sokat emlegetett 
vesztegetésekben volt-e része a miniszter- 
elnöknek vagy sem.

Gróf Khuen Héderváry nem tért ki a 
válasz elől, sőt tisztázta a kérdést abban 
az irányban is, hogy megfelelt arra is, 
vájjon volt-e csak annyi része az egész 
botrányban, hogy a vesztegetés az ö elö- 
leges megegyezésével történt.

Senki sem állíthatja, hogy a parla­
menti bizottságban valami sok jóakarattal 
találkozott a miniszterelnök. Sőt ellenke­
zőleg. Még a kormány támogatói is kerül­
tek minden oly beavatkozást, mely ezt 
a látszatot kelthette volna, hogy segítségére 
sietnek Héderváry grófnak. Annál kímé­
letlen vbb volt az ellenzéki urak magatar­
tása s főleg Poiónyi, a nagy Inquisitor 
önmagát múlta felül ez alkalommal a leg­
meglepőbb keresztkérdéseivel.

Annál meglepőbb az eredmény. Mert 
a tegnapi kihallgatás során fényesen be­
igazolta a miniszterelnök, hogy sógorát 
Teleky Gyula grófot ok nélkül gyanúsítot­
ták. Beigazolta, hogy egy szó sem igaz a 
szocialisták rétnmeséiböi, mintha őket is 
meg akarta volna a kormány vásárolni. 
Beigazolta, hogy semmi része sincs abban, 
hogy Dienes a belügyminisztériumtól út­
levelet kapott, sőt sikerült neki aktaszerü- 
leg bebizonyítani, hogy Dienes egyáltalában 
nem kapott a belügyminisztérium ói utlc-

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, augusztus 5.

A Délmagyarországi tanító-egylet ma foly­
taiba még nagygyűlését, utána pedig évi rendes 
közgyűlését tartotta s ez szintén nagy érdeklődés 
mellett, folyt le.

Ezzel a tanítók napjai véget értek s a kul­
túra apostolai a hasznos tevékenység fölemelő 
tudatával s egyúttal kellemes emlékekkel szét­
oszoltak.

A tegnapi napon délután volt az ovodai

— Első nap. —

Ünnepély az óvodában.

Az ünnepélyen nagyszámú díszes vendég-

annál a baráti viszonynál fogva is, mely i 
a két föur között létezett. Héderváry gróf j 
tegnapi vallomása után persze más világítás- j 
bán látjuk ezt a barátságot is s ez csakugyan i idén is a legszebb siker koronázta fáradságos 
egyik leglényegesebb pontja a kormány elnök I munkájukat, mely iránt általános az elismerés.

Az ovodai szakosztály ülése.tegnapi nyilatkozatának.
A sajtónak az a része, mely legjobban Az ovodai ünnepély befejeztével szakosz- 

érzi magát, mikor a botrány pocsolyáiban táiyi ülés volt, a melyen Szegfű né Goptsa 
vickándozhatik, természetesen most sem 
látja a helyzetet tisztázottnak. De a közönség 
ama része, mely a tényekből okszerüleg 
következtet, mely a férfiszó becsületét 
nem veszi semmibe s amely abban bízik, 
hogy ebből a kbaoszból most már rövi­
desen kibontakozunk, az szívből örül a

Róza kitűnő óvónőnk elnökölt, ki megnyitván 
az ülést, bemutatta az egybegyűlteknek a vidék­
ről érkezett vendégeket, Per ess Sándort, fő­
városi óvó- és tanitóképezdei igazgatót, Székely 
Gáborné jeles szegedi óvónőt és György Aladár 
irót, a kiváló paedagógust, akit, egyúttal felkért, 
hogy a szakosztályi ülésen elnököljön. Ezután 
felolvasta azt a sürgönyt, a melyben Fábián

. ,, . . , i Irma üdvözli a szakosztály ülését,
miniszterelnök tegnapi vallomasanak, mén , Az ülés megnyitása után szakosztályi tudó-
azt látja és következteti belőle, hogy a Utóknak megválasztották Szegfű Lajos és Góc k-
magyar állam tekintélyén nem esett csorba, i 1 e r János áll. elemi iskolai tanítókat.

i

A „TORONTÁL“ tárcája A sérülések létrejöttére a sérüléseket elő­
idéző eszköz minőségén kívül a beható erő, a 
behatás helye, de főkép a sérült egyéni 
zete és kora a döntő. Általában a testi gyengeség, 
beteges állapot, a rósz táplálkozás, vérszegénység, 
főleg a fiatal kor a sérülések könnyebb létrejöttét 
elősegíti s ezen körülmények esetén a sérülések 
könnyen súlyosabb jelentőségüekké válnak.

A sérülések jelentőségük szerint orvosi szem­
pontból felosztatnak könnyű, súlyos, életveszélyes 
és halálos sérülésekre.

ségre káros, zárt, tisztátlan helyen való fogva 
tartás, a tisztítás és az ápolás teljes elmulasztása 
főleg elmebetegekkel, elmegyengékkel való c:bánás, 
ritkábban a családi életben nem kedvelt, mostoha 
vagy törvénytelen gyermek elhanyagolása közben 

j fordul elő.

szerve-

A testi fenyítékről.
Dr. Fialowski Béla kir. törvényszéki orvos előadása a 

D. M. T. E. aug. 4-iki nagygyűlésén. A testi fenyíték célja a hűség, engedelmes- 
Szinte különösnek tetszik, hogy én mint ; sé&> kötelességérzetre való szoktatás, serkentés,

„Délmagyarországi tanitó-egyleMben, mely I a javítás, egy szóval a nevelés s így a testi fenyi- 
tisztán szakegylet, előadást tartok, holott szakjaink j l-'k kérdése mindazokat érdekli, kiknek gondjaira 
látszólag elég távol állanak egymástól. Alaposabb j dY szempontból masok bízva vannak s ezért a 
megfigyelés azonban arról győz meg bennünket, ■ fegyelmi büntetések alkalmazására, köztük a 
hogy a két szaknak érintkezési pontjai feltétlenül ! tágabb értelemben vett testi fenyítéknek bizonyos 
vannak. Hiszen mindegyikünk szakja az emberi j f°k’í? va!ó gyakorlására, jogosítottak. Ilyenek a 
nem javának előmozdítását tűzi célúi. Önök szakja ; szülők, a családfőn:, a gyámok, a nevelők, a 
a nevelés, tudomány, a szellemi és erkölcsi élet i 8azd?o a katonai és a hajóparancsnok, a lelar- 
fejíesztését, mi szakunk pedig a testi épség meg- tóztatási és javító intézeti vezető. Mindezek közül 
óvását és helyreállítását célozza. A társadalmi fő,eg érdekli a testifenyíték kérdése a nevelés és 
kölcsönösség a két szak között is fennáll, hiszen tanítással foglalkozókat, azaz a tanítókat.
már ősrégi közmondás tanítja, hogy „mens sana Á tanítók fegyelmi büntetési joga nem alapul puszta kézzel is. ,
in corpore sano“, tapasztalati tény, hogy az a szülők c nemű jogának átruházásán, hanem a Ezen zuzódások színe va ozáson mén _ ‘ ’
emberi élet összes jelensége s így a szellemi törvényben a tanítóra rótt nevelési kötelességből mert míg keletkezésok alkalmával s - 0 eJ
működés is szoros nexusban van a szervezet önkényt folyik, mert a tanítónál a nevelés, a javi- élénk pirosak, néhány óra niut\ a KeteK leszntK
akár ép, akár káros voltával. íás a cél. Á tanító ezen fegyelmi büntetési joga ! s ilyenek maradnak pár napig. A zuzodasok ezen

azonban csak azokra terjed ki, kiket ez időszerint tartósabb Jellegű kees s műk szernt nevezlet- 
tényleg nevelni köteles. Ezekre azonban nemcsak nek nép,esen kék M kehrvern, -
a tanítás helyén és óráján, hanem a tanítás egész mondja a nép. A d< gadas es tajdalmasság szün­

időt tus nvíjLii es uidj , tpnvkpdéseire tével az elszmesedeit rész a szelekről kiindulvatartama alatt a tanítványnak összes ténykedésénv tévéi ^ m_g későfab lesz s

orvos a

A legkevésbé jelentőségű sérülések azok, 
melyek csak a bőrnek és a közvetlen alatta levő 
lágyrészeknek elszinesedésében, megdagadásában 
és fájdalmasságában mutatkoznak. Ezen sérülések 
zuzódasoknak — contusio — neveztetnek és tompa 
eszközzel való ütés vagy tompa tárgyhoz való 
ütődés utján támadnak, rendszerint bottal vagy 
ehhez hasonló eszközzel ej telnek, de ejthetek

Ezek szerint engedjék meg, hogy a szakjaink 
közt fennálló vázolt érintkezési pontok közül egyet 
kiemeljek és részletesebben méltassak.

Ilyesmire bő anyagot szolgáltat a testi
fenyíték kérdése. j nézve; ...... a testj fenvi. | végül egy sötét sárgás vagy világos barna folt

, A testi fenyíték alatt a testre fegyelmezés, ! fegyelmi ^büntetések ko } ^ mi^d ; marad hátra, mely hosszabb ideig, néha hónapokig
szempontjából alkalmazott behatásokat I !ek alkalmazását a mode P - & nevelégi j látható. Ezen sérülés, a zuzódás, lényege abban áll,
fen szempontból a sanyargatás, az éhez- i szldíebbes behatások segélyével igyekszik J hogy az erőmüvi behatás révén a bőr és az alatta
-emény fekhely, a szabadság korlátozása i nK,f mkabb a ielk b k 3 ! levő szövetek véredényei megszakadnak s a meg-
1 tágasabb értelemben vett testi fényi- i Cült ei'nL . . .fovfll,nri i-övetkez- i szakadt véredények vére a szövetek közé ömlik, 
ig szorosabb íSr.foiűTYnbQ»-. uArra oiaHn I A testi fenyítéknek ue„ gy«*' { A kiömlött vér maga idézi elő az elszinesedést,

„a kék foltot.“

i

nevelés
érijük. Ilyen szempontból a sanyargatás, az éhez- 
tetes, a kemény fekhely, „ _
kepezik a tágasabb értelemben ,___  ___2. ,
leket, inig szorosabb értelemben véve alatta 1 .....
n testnek fegyelmezés szempontjából puszta kéz- j ménye a testi sérülés, 
zel vagy eszközzel való direkt bántalmazását 
értjük, sőt rendszerint csakis ezen 
alatta. A testi sanyargatás, éheztetés az egész-

A sérülések a testi épességnek erőmüvi meg-
testi

(Vége köv.)
utóbbit értik zavarását képezik, mely megzavarás 

fenyíték alkalmazása folytán is előállhat.

9

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek,

Zápolya-utcza 1-ső szám.
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pieitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Vrvhecskerek. Zápolya-utcza 1.

hirdetések, az előhzete-ho\ á a , ,
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások mtezendők.

Telefon 21. szám.

Nagybecskerek, 1903.
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2 TORONTÁL. 1908. augusztus 5.
Szegfüné indítványára a szakosztály W i i t s e h g ó lelkesedésükből erőt meríteni. Eddig még csakkeve- 

Leopoldina és Titze Adamine kisasszonyoknak set érintkezhetett tanítóival, de reméli, az ezentúl 
fáradhatlan munkásságukért köszönetét szavazott, gyakrabban lesz lehetséges, amikor majd a gya-

Az elreknő kéresere Székelyné betani- kor: érintkezés szorosabbra fogja fűzni azt a
tóttá a gyermekeket néhány szép alaki munkára, kapcsot, amely őt az egylettel és az ő tankerüle­
tikor mutatta ki Székelyné kiváló képességét, t nek tanítóival össze keli hogy kösse, hogy igy
Egy csapással meg tudta nyerni a kis gyermekek valamennyiük munkássága sikere? és áldást hozó 
szivét és szereietét s egy kis magyarázat után a legyen, 
gyermekek valamennyije megtanulta, hogyan keli 
szin s papirosból pipacsot s

szivüsége, inr-lyíyel f. év, június havi törvény- 
hatósági um se ben hozott határoz a alapján a 
Délm agyarországi tanitó-egyletne komikiusa 
felépítésére egy 800 négyszögölnél nagyobb te1 két 
adományozott és azon felül 100.0ÖÖ. . . , , , téglának
ezrenkint 14 korona árban leendő rendelkezésre 
bocsajtását biztosított.

Fájdalommal emlékezik mega jelentés Kinsz 
Miklós perjámosi nyug. kántor-tanítónak f. évi 
május hő 8-án Perjámoson történt elhalálozásáról, 

n .. c, .. T . . , , . Végre felemlíti, hogy az egvlet elnöksége
Ezután Szűcs Izsó nagyváradi ipariskolai kötelességének teljesítését a lefolyt egyleti évben

^ S, , “ természet utam szemiéiteiő rajzokta- is, miként a múltban, nem pusztán a szoros
t.isről tartott előadást. Szűcs Izsó gyakor.atilag hivatali leendők végzésével, hanem minden e-véb

Ä 0 lap«? tegnapi számában SÄ-S3 % *^»£1 “Ä

r( '/■ b rjtd .mebvn közöltünk. Az elnöknő javas- szép sikereket volt képes a kiváló szakember e vétekével eszközölte' ’
unara a szmiosztály indítványként fogadta el a téren elérni. Az előadást köszönettel tudomásul 
G yörgy dolgozatában mondottakat, a szerzőt 
podig zajos tapsokban részesítették.

A nagygyűlés tagjai zajos éljenzéssel fogad- 
kir. tanfelügyelő meleg és szívből jövőmás virágot iák

Az elnöknő indítványára a szakosztály jegyző- 
könyvi köszön te1 szavazott Székelynének.

Most Szegfüné felolvasta György Ala­
dárnak „A magyar óvónők önvédelmi harca“

A közgyűlés az elnökségi jelentést tudomásul

. .... .. rtatSPSÄ
hozzak: meg e csekély áldozatot, mit a nemes ; gyűlés tagjai a készülék érdekes ismertetése után „olt naíeso/aiMnita^1 °S T 6 S S1 fu Ifar0,ma
cél es eszme valóban megérdemel. i egyhangúlag köszönettel fogadták azt és elhatá- Pw , °\ tanitok ozv< "Yei nYerték eL

Szegfüné Gopisa 1 óz a kérdést intézett i rozük, hogy a készüléket gyakorlatilag is kifogják Molnár József, mint a konviktus bizottság
a szakosztályhoz, vájjon kötelezők-e az óvodára I próbálni és minél több iskolába be fogják vezetni, i elnöke bejelenti^ hogy a temesvári tanítói kon- 
n kultuszminiszter rendeletéi. Midőn pedig kér- \ A következő előadást Raz\is József i v^k^us UJ ház építését folyó évi szeptember hó- 
aésére igen feleletet kapott, hivatkozva a mi- i pádéi állami elemi iskolai tanító tartotta a/ jó ! hen fogják megWdpnt. A közgyűlés örömmel
mszter egyik rendeletére, mely akként szól, ; iskolai fegyelem kellékeiről. j VCSZ1 tudomásul az elnök jelentését. Ezután be-
hogy egy óvónő felügyelete alatt 80-nál több Az előadás tételei: Az iskolai fegyelem fon- j j°lcnti- h°gY Schmidt Antal istvánföldi Igaz­
gyermek nem lehet s nem szabad, hogy legyen, j tossága. Az iskolai fegyelmezésnél szükséges: \ g:iíó 100 kor°n:it adott a konviktus céljaira 
rámutatott arra, hogy némely óvodában, mint i 1. Hogy a tanító elméletileg és gyakorlatilag kép- ! a:nit hangos éljenzéssel vesznek tudomásul,
például a muzslvaiban, vagy az erneszt házi bán i zott legyen. 2. A parancsok és rendszabályok aj . Molnár József bejelenti, hogy az egylet
100-n,il is több gyermek van egy óvónő fel- i fegyelmező észnek külső nyilatkozatai lévén, az I ,k voU.oszl s tagja. Riesz Mi" 
ügyeleté alatt. Indítványozza, hogy ez irányban | engedelmességre való szoktatást is magában fog- : . 1 ai l^uitó,
a szükséges lépésmv tetessenek ma . , lalja. 3. A közszellem meghonosítása mint fegyelmi i ' 10Ghh M. P. E. megalapításához az első

A szakosztály az indítvány elfogadta s ■ eszköz érvényesíttessék. 4. A tanítói tekintély ; u mtö epés, meghalt. A közgyűlés az elnök
ezzel az ülés véget ért. j legyen alapja a fegyelmezésnek. 5. A rend, á „Halványára, az elhunyt veterán tanító halála

békés együttlét s egymás iránti türelemre való n‘élY részvétének jegyzőkönyvben ad ki-
: íojezé.st és erről annak hozzátartozóit kivonatilag 

értesítik.

vették.!

■

hau'ik-
a I 'kásán történt annak

Steinbach Antal sírjánál.
szoktat.:s vezérelvül vétessenek. 6. A tanítás föl-

isulion. 7. Végre a gyermeki 
legyen az alap a fegyel­

mezésnél, erről napló vezettessék s az észleletek 
ott egyenként bejegyezve legyenek.

A nagygyűlés az előadást helyesléssel vette

Az ovoda szakosztályi ülése után az ünne­
pélyen jelen voltak nagy része a központi el mi 
iskola elé ment, ahol a tanítók és tanító ők 
zászlójuk alatt gyűltek össze, kimentek a temetőbe, 
hogy megkoszorúzzák Torontá!vármegye boldog 
emlékű tanfelügyelőjének, Stein bach Antalnak 
sírját.

Az országos tanítói bizottságba küldendő 
tagoknak megválasztattak: Baaden Károly, 
Mező Dániel, Lambrecht Péter, Fucsek 
S indor és R ó z s a Ferenc.

Több kisebb fontosságú egyleti beiügy tár- 
Ezzel az előadások sorozata végett érvén, £Yalása után Molnár József elnök az egylet 

kezdetét vette a közgyűlés. * nevében köszönetét mond Wlassics kul'usz-
A írr\-7» "i ’ miniszternek. Halász osztálytanácsosnak, dr.

, . i |;„yu es. P éri sic s Zoltán polgármesternek s ezzel
EnneK első pontja volt az elnökségi jelentés, kapcsolatban Nagy becskerek városának, Szabó

Ferenc apát-plébánosnak, a helyi-bizottságnak, a 
sajtónak, a nagygyűlésen előadást tartott fővárosi 
vendégeknek, továbbá

lélek

tudomásul.

A sirt Bányai Jakab igazgató koszoruzta 
meg magasszárnvalásu beszéd kíséretében, mely 
nagy hatást keltett.

A gyermekmüvészet.
Itt említjük meg Nagy László tanító- Az elnöki jelentés mindenekelőtt visszapil-

kópezdei igazgató előadását, melyet tegnap délután ; )antást vet. a vers°ci nagy- és közgyűlés öröm-
t irtott az áll. központi népiskolában. Az előadó te!jes napjaira, valamint azok emlékezetes
feltétlen hive a természet utáni szabad rajzolásnak, vnényeire. azután fölsorolja, hogy milyen ügyeket köröknek, Streitmann Antal tanárnak a
melynél a gyermek a saját megfigyelései nyomán’ j iníé7ett el az elnökség. Az egyesület választ- kiállítás rendezéséért, ezután pedig szép szavak-
minden segítő beavatkozás nélkül veti papirosra rr,ánya többek közt feliratot intézett a vallás- és kai bezárja Délmagyarország tanító-egyletének
észleleteit/Ennek a módszernek előnye a eddigi í közoktatásügyi miniszterhez az iránt, hogy az XXXVII-ik közgyűlését.
elavult módszer főlö't abban áll, hogy a gvermez I tanítók, tanítónők és óvók napidijai és A jövő évi nagy- és közgyűlés Temesváron
nem végez miivákr '<• lélekölő másolást, ” hanem j ui öltségeinek - érdese rendeletileg olyképen sza- ‘°g megtartatni és az ottan épülő tanítói konvik-
a felfogásához képest önállóan mintegy teremtő j hályoztassék, hogy minden egyes állami iskola tus ünnepélye elavatásával lesz összekötve.
munkát végez, mely a természet beható meg- i va£>Y Gv°da évi költségelőirányzatába tanítók,
figyelésére serkenti. Á jelenlevők nagy figyelemmel ! tan;tőnők és óvónők gyűlési költségei címén egy
hallgatták a szemléltető oktatás jeles mesterének I üitezel számának megfelelő összeg vétessék
rendkívül érdekes és tanulságos előadását és zajos , ’ meiyh-‘n a tanítók napdijai és útiköltségei

elszámolás kötelezettsége mellett direkt az iskolai 
gondnok által szolgáltatnak ki.

és azok

a balatonfüredi intézőese-

hírek

Tájékoztató.tapssal honoráltak. Molnár József elnök meleg 
köszöneté! mondott Nagy Lászlónak kiválóan 
szép előadásáért.

A fi z f ü r 
i, i órától

(telefon 118. szám) 
Ive délig

ind n n a p
reggeli
van; hölgyek részére minden k e

. , , 0 , , , .. ^ . Péltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1 4Ö-tól
szerint lő. melyekben Összesen 2 disz-, 23 tisz- v28-ig urak részére is. Vidéki hölgye k részér e 
teieibeli és 1124 rendes tag van. A fiók körök az m‘nden naP délben gőzfürdő. A kádfürdő egész 
alapszabályokban előirt Őszi és tavaszi üléseiket naP nyitva marad. Zuhany fürdő egész nap. 
küllő időben megtartották, s a lefolyt évben szép 
és nemes munkát végeztek. Mindenütt korszerű 
paedagógiai és egyéb közérdekű előadások és 
gyakorlati mmtaianüások tartattak. Az egyleti bel­
eiét, valamint a tanítói érdekeket szolgáló ügyek ven elfoglalta az uj pápa Sarto József, bíboros 
iram meleg érdeklődés mutatkozott. A községi velencei pátriárka. Az uj pápát eddig úgy ismer­
és állami tanítók fizetésrendezésének kérdésével ték, mint buzgó, törhetetlen hitü lelkipásztort,

,udá5U férfi11*’ ^
irányú előterjesztéssel éllek.

Az elnökségi ügykezelést illetőleg jelenti, 
hogy az úgy terjedelemre, mint tárgyra nézve a 
lefolyt egyleti év alatt is haladást mutat. Sok 
gondot és munkát okoz az állami tanítók, tanító­
nők es óvónők taniiógyüiési nap.dijainak és úti­
költségeinek elszámolása és kiszolgáltatása. A
lefolyt egyleti év alatt összesen 355 utiszámla ságban él egyházmegyénk püspökével Dessewffy 
2929 13 korona értékű n lett az egyleti elnökség 
által kezelve, kifizetve és elszámolva. Az 1903.
évre a vallás- és közoktatásügyi miniszter ismét . , .
az elnökségnek ki utalványozott és pedig Temes- utana szerencsés választásért égbe szálló imák s 
vármegye állami tanítói részére 1312° koronát, ma már a nagybecskereki r. kath. templom- 
forontal vár megye állami tanítói részére 1118 bán sem volt ima. A további szertartások iránt 
koronát és a pancsovai tanfelügyelőségi kirendelt- : 
séghez tartozó áüami tanítók részére 867 kor nát ! 
tanitógyüíé i napidijak és útiköltségek fedezése . 
címen, mely összegekről az elszámolás az 1903 4, 
év folyamán fog eszközöltetni. — Elnökségi 
irodánk ügydarabjainak száma az idén jóval meg­
haladja a 400 at.

A konviktus ügyeire vonatkozólag a jelentés 
fölemlíti dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatás 
ügyi m. kir. miniszter ama nagylelkű intézkedését,
inclylyel a konviktus javára az.idén is 2000 korona v‘"oGt ért s a gyűlésen részt vevő tanítók egy része 
állami segélyt utalványozott. Örvendetes esemény 
Temesvár varos törvényhatóságának azon

A fi u rilletőleg kene nelmondja a hogy a— Il-ik nap.

A nagygyűlés folytatása.
A „Déluiagyarországi tanító-egylet“ 

reggel 8 órakor folytatta nagygyűlését a Korona­
szálló dísztermében Molnár József elnöklésével.

Az elnök je enti, hogy a tárgvsorozat ki­
egészítéséül dr. G ö ő z József fővárosi tanár és 
szerkesztő kíván előadást tartani a hangutánzó 
és képes Írás és olvasás tanításáról, Szűcs 
Izsó nagyváradi igazgató pedig a rajzok tatás 
reformjáról fog értekezni.

Előbb azonban az elnök felolvassa a még 
tegnap érkezett üdvözlő sürgönyöket.

A nagygyűlést üdvözölték újabban S e- 
besztha Karoly temesmegyei tanfelügyelő, 
Schaffer Károly siketnéma intézeti igazgató, 
a D. M. T. E. egyik megalapítója, továbbá 
H o r v :'i t h Antal és S c h 1 c 11 Ferenc Háziasról.

ma
— X. Pilis. A katholikus egyház és a hívők 

száz millióinak gyászát immár fölváltotta az öröm. 
Szent Péter trónja nem áll üresen s X. Pius né-

egyházfőt; szerény, szolid erkölcsű s a szó leg­
nemesebb értelmében liberális ember. így tehát 
örömmel fogadhatja mindenki X, Pius pápa tmnra- 
léptét s mi magyarok különösen azért, mert 
szeret bennünket, aminek jelentőségét ránk nézve 
emeli az, hogy mint már említettük, benső bar/tt-

Most dr. G ő ő z József a „Néptanítók Lapja“ 
szerkesztője kezdte meg előadását a Ív r gúlán zó 
u. n. phonomimikai módszerről. Ennek a népiskolai 
olvasás terén üt törő módszernek előadó a meg­
teremtője, ki ezzel a gyakorlat terén is bámulatos

Dr. Gőőz kiválóan érdekes 
mindvégig lebilincselve tartotta a 

hallgatókat, löknek legtöbbjének ma volt először 
alkalma ezen módszerrel megismerkedni és kik 
valamennyien elismerték, hogy a phonomimikáé 
a jövő az iiva.-ín vasás tanítás terén, mely hivatva 
lesz az eddigi elavult módszereket kiszorítani. A 
hallgatóság lelkesen megtapsolta az előadást és 
jegyzőkönyvi köszönetét mondott dr. Gőőz 
Józsefnek.

Sándorral. Az uj pápa tr. nraléptével a mai nap­
pal megszűntek a templomokban a reggeli mise

sikereket ért. el 
előadása

a plébánia még nem kapott u'asitást, de legköze- 
lubbre várható Dessewffy püspök körlevele.

— Tanügyi áthelyezés. A vallás- és közok-
tu’ám miniszter Gróbné Kovács Borbála 
kübekhazai és Riedl Ilona muraszerdahelyi áll. 
ei mi iskolai tanítónőket kölcsönösen áthelyezte.

A tanítók elutazása. A Délmagyarországi 
tanitó-egylet nagy- és közgyűlése

Dr. P a c s é r i Károly kir. tanfelügyelő kér 
szót, kijelentvén, hogy hivatalos kötelessége el­
szóltja a gyűlésről, ami őt sajnálattal tölti el, 
mert még tovább is szeretne a tanítóknak, az ő 
szeretett munkatársainak buzdulásán buzdulni és '

mai nappai

rt' zint a délután, részint az est folyamán eiuta- 
zoti, más része pedig mintegy százan Balaton­ne mes­
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főbíró a tegnap tartott tárgyaláson Illés Jenőt 
fölmentette. * s

- Jubiláló lövész-egylet. Az „ó-becsei pol- j ered^titotiT8^^t^,J|0r-°|nl,‘b* 
gári eéllövész-egyiet* augusztus hó 9-én vasárnap eredeti távirata.) Nagyváradról jelentik:
délután és este, saját ligeti helyiségében, fönn- ) ^a>A8zaiontan tegnap délelőtt nagy tűz
állásának XXV-ik évfordulója alkalmából disz- pusztított. Weiszbrunn Ádáin szállító
gyűléssel egybekapcsolt jubiláns ünnepséget tart. házának udvarán kigyuladt két kazal széna,
Belépő dij (mely az esti vigalomra is érvényes): a mitől lángba borult a ház, majd a tűz
e«SJ,68í 1 k0rV1u tT T'i 8y.ermekek 8 átcsapott a szomszédos házra,
lesz galamblövészet, üveggolyó lövészet, dijteké- .. . ^ nag^kereskedő óriási raktarara 
zés, tűzijáték és tánc. 8 rövid idő alatt

füredre rándult. Vendégeink egyébként itt tartóz­
kodásuk alatt igen jól érezték magukat s bizonyára 
kellemesen emlékeznek vissza Nagybecskerekre.

— Beírások a közig, tanfolyamra. A n.igy- 
becskereki községi közigazgatási tanfolyam ig z- 
gatója a következő felhívást teszi közzé:

Felhívás.
Feihivatnak mindazok, akik a nagvhecs- 

kereki községi közigazgatási tanfolyam 1908 — 
1904. tanévére beiratkozni akarnak, hogy ebbeli 
szándékukat f. évi augusztus hó 26—31. 
között nálam szóbelileg vagy irásbelileg 
jelentsék be.

Ez alkalommal a következő okmányok 
mutatandók be:

1. a főgimnázium vagy főreáliskola nyolc 
osztályáról, avagy az ezekkel egyenrangú más 
középtanoda végzéséről szóló bizonyítvány;

2. az alispán által láttamozott és az egy 
évi gyakorlatot igazoló bizonyítvány;

3. a fedhetetlen előéletet és a magyar nyelv 
bírását igazoló bizonyítvány.

Azok, akik a tnpintézetbe kívánják magu­
kat felvetetni, jó eleve jelentkezzenek, mert itt 
a helyek betöltése a jelentkezés sorrendjében 
fog megtörténni.

A kik a tápintézetben ingyenes vagy kedvez­
ményes helyre tartanak igényt, bélyegtelen fo­
lyamodványukhoz tartoznak mellékelni úgy saját, 
mint szüleik vagyoni viszonyairól kiállítandó 
községi bizonyítványt.

Nagybecskerek, 1903. augusztus 5.

Jankó
alispán,

tanfolyami igazgató.

— Ä megtámadott miniszterelnök. Mint a 
temesvári „Südungarischer Reform“ jelenti, a 
temesvári kir. ügyészség a Lúgoson megjelenő 
»Délvidéki Lapok“ szerkesztői dr. Hausz József 
és Franki Béla ellen sajtópört. indított, a 
miért lapjukban gróf K hu en-H é d e r vár y t 
osztrák hóhérnak és bravónak nevezik. Ugyanezen 
lap jelentése szerint sajtópört indított a szegedi 
kir. ügyész a „Nagybecskereki Hírlap“ felelős 
szerkesztője ellen, azon cikke miatt, melyben 
kíméletlenül támadja a miniszterelnököt. A cikk 
cime: „Gázlámpára vele!“

— Mi lesz a tisztviselőkkel? Ilyen címen 
Harmath Domokos tordai állami tisztviselő 
köriratoi küldött szét, melyben ismételten figyel­
met kér a tisztviselők sorsa iránt s annak a 
reményének ad kifejezést, hogy a válságos hely­
zet kibonyolódásávai első sorban a tisztviselők 
helyzetének rendezésére kerül sor.

Nagy tűzvész.

azután

úgy a házak, mint a 
raktár a tűz áldozataivá lettek. A kivonult 
tüzörség csak emberfeletti munkával tudta 
meggátolni, hogy az egész sor ház le ne 
égjen. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— A Ffaubert-puska áldozata. Mint rész­
véttel értesülünk, Sztojkovics György adó­
ellenőr fia, S z t o j k o v i c s János, kit nemrégiben 
szüleinek szőlőjében Flaubert-puskájával vélet­
lenül meglőtt egyik pajtása, a seb elmérgesedése Nyári árvízveszélv
következtében ma délután 3 órakor meghalt. Budapest, augusztus 5 (A ,T o r o n t á I“

Halai a síneken. Csak tegnap irtunk arról ered, táv.) A föídmivelésügyi minisztérium
átjárónál az embereket a szerencsétlenségbe hajtja 'j - <- = yd oz érkezett jelentések
s ma ismét ilyen esetről kapunk hirt, amely szerint a Duna, Tisza és a Vág számos 
ezúttal halálos kimenetelű volt. A szerencsétlenség vidékéről ismét árvízveszélyt jelentenek, 
a báziási vonalon történt. Midőn ugyanis a teg- A folyók ma is mindenütt áradnak 
napelöu reggel Temesvárról elindult 1844. számú helyzet komoly. Budapesten a Duna vize

a'sö rakodó-partot nyaldossa. Jt.
őrház közelében ál akart hajtani a vágányon. E azonban nagyobn bajt aligha okoz. 
pillanatban eiőrobogott a tehervonat, elütötte a 
kocsit és teljesen szétzuszta. A kocsist és az egyik 
lovat azonnal m e g ö 11 e az erős összeütközés.
A szerencsétlenség oka ezúttal állítólag az 
volt, hogy a vonatőr elfelejtette a korlátot elzárni.
A vonat a baleset következtében nagy késéssel 
ért be Deltára hol az ottani állomásfőnök azon­
nal megtette a följelentést. A szerencsétlenül járt 
kocsis nős volt és íöbb gyermeket hagyott hátra.
A temesvári forgalmi felügyelőség bizottságot kül­
dött ki a szerencsétlenség helyére.

— Bűnös szerelem. G e r ő Dávid török­
becsei szállodásnál alkalmazásban volt Mucsi 
Vera 12 éves leány. A leányra eddigelé nem 
volt panasz s annál nagyobb volt a szállodás 
meglepetése, mikor a leányra kiderült, hogy 
meglopta gazdáját. A dolog agy történt, hogy 
Gerő tegnap 120 koronát elfelejtett elzárni s a 
leány fölhasználva egy alkalmas pillanatot, a 
pénzt elcmelte. A pénz eltűnését azonnal észre- 
vették s a gyanú természetesen a leányra hárult.
De annak már akkor hült helye volt. Hosszas 
keresés után végre ráakadtak, a mint a színház 
körül ólálkodott. A szegény kis lány szerelmes 
volt az egyik színészbe s azzal akart elszökni 
— Amerikába. Mikor faggattak, azt vallotta, 
hogy a pénzt azért vette magához, mert félt, hogy 
valaki el találja csenni. Mucsi Verát most a rend­
őrség oktatja az igazi szerelemre, nehogy máskor 
is elkövessen ilyen botlást.

s a

Budapesti gahonafözsde 

Budapest, i 903. augusztus 5.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:
50 kilogr. 60 kilogr. 

áraBúza ára
kor-tői | kor-ig kor-tói | kor-ig

Tisza vidéki ó 
Pestvidéki ó 
Bánsági ó
Bácskai ó

80
I 80i i 80 0.—i RO fi —

kilós 
70 75 ió elsőrendű 

, másodrendű 
, takarmány 
. égetni való 
„ sörfőzésre vaió

■iQ%* - 0.— 

- ! 0.10 
lO í 5.80 
0 I 5.00

! o.-
0 5.75
0 ' 6.25 
:5 6.35

ó, ? >J -- 60 6° j 
62—64 i 
64—'kft i

2s*.b
Tengu-a 6 bánsági 

. másnemű

39 -41

Határidó üzlet.
Budapest, aug. 5. (Ä nagybecskereki 

Lloyd-társuiat táv.) A mai tőzsdén az ára: 
többé kevésbbé emelkedtek. Déli zárlatkor 
a következő árakat jegyezték:
Búza (októberre)
Búza (áprilisra) ....
Tengeri (augusztusra) .
Tengeri (májusra 1904.) .
Zab (októberre) ....
Rozs (októberre) ....

7.38
7.60—
6.23-------
4 92- - 
5.34— 
6.19--------

— Dalestély. A legöregebb dalárdisták nem 
emlékeznek arra, hogy valaha akkora nagyszámú 
közönség verődött volna össze a kaszinóban, mint 
tegnap este, amikor a délvidéki tanitó-egyiet nagy­
gyűlésé alkalmából összesereglett tanítók tiszteié-

TÁVIRATOK.
A parlamenti vizsgáló-bizottság: ülése.

Torontálmegye Törökbecse főszolgabirájától.
téré rendeztek daiestélyt. A tágas kertbe Budapest, augusztus 5. (A „Torontál“ 

1 éti távirata.) A parlamenti izsgáló-
képest

meg

annyi
asztalt állítottak fel, amennyi belefért, de már j 3067/1903. szám. 637—3.2
kilenc órakor nem egy ember akadt, aki egy

országot, de egy — ko- | m;l ü j 
műsorát a filharmóniai j ülését é 

egyesület és a „Harmonia“ töltötte ki, mely j 
14 i p k a Imre karnagy vezetése alatt úgy zene, ! 
mint énekszámaival nagy tetszést keltett. Zajosan , 
megtapsolták a derék fiatal karnagynak egy uj sike- j

Hirdetmény.!
i három órakor kezdte 
e ti 9 óráig ülésezik.

A ma délutáni ülésen Hegy i Jenő 
| fiumei lapszerkesztőt hallgatják ki.

Az uj pápa.
rült kompozícióját is, melynek bájos szövegét [ Buda t augusztus 5. (A „Toron. 
t,lkov.es Boldizsár, a da,egylet fáradhatatlan u,. eredeti távirata.) Rómából táviratoz- 
vezetoje irta. Nagy sikere volt B-esz Belt, I z4k. Holnap, augusztus hatodikán vala- 
k.sasszonynak is, k, a „Hon,ed, László* cavatmá- j mennyi templomban hálaadó Te Deum 
ja énekelte nagyon szépen, a hangversenyt sike- |esz az uj p4pa megválasztásáért X. Pius 
mit taucmuia.sag tomie. A névsor leírása teljesen . pápa egyelőre nem foglalja el a Vatikánt, 
leheteti™ dolog, de annyit konstatálni kívánunk, hanem R.impoUa bíboros lakásába vonul, 
hogy a kaszinó mindtcet termében táncolt a fiatat-
sag. Az estélyen a vendégeken kívül a nagybecs- A fiumei kormányzó fölmentése.
kereki közönség szine-java vett részt, köztük dr. mn J . .. . Budapest, augusztus o. (A „T o r o n t á 1Dellimarncs Lajos főispán, ki az esti vonattal , '< . .• \ , n , .
prinvrM L 0 , , , á ’ . , n . . eredeti tavtrata.) A hivatalos Budapestiérkezed, haza Jankó Ágoston abspan, dr. Pacsen Köz]öny mai szánla közli> hogy a kJraly

közéi™ i T ’ T } ?™:cs PO «»rmMter és Szápáry László gróf fiumei kormányzót
zésé n í n ‘““"TT, “ re‘ T kérelmére állásától fölmentette,
zeseit ösztie Béla urat illeti dicséret es el­
ismerés.

t, ha ne 
kínait. A

is
A törökbecsei járási utibizottság 1902. 

évi december hó 20-án hozott 10.977/903. 
sz. aiispáni rendelettel jóváhagyott hatá­
rozatával a melence —tordai járási közúton 
építendő ut kiegészítésére 1903. évre elő­
irányzott körülbelül 600 m3 trahyt vagy 
bazalt kőnek és 156 m8 perjámosi vagy 
ehhez hasonló rostaaljnak szállítását enge­
délyezte.

A fent említett és a következő három egy­
mást követő években körülbelül ily mennyi­
ségben leendő szállítás biztosítása céljából 
1903. évi október hó 7-ík napjának délelőtt 
11 órájára a törökbecsei főszolgabíró hiva­
talos helyiségében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdetek, a versenyezni 
óhajtók feihivatnak, hogy a fenti szállítás 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig alulírott fő­
szolgabíróhoz, mint az utibizottság elnöké­
hez annál is inkább nyújtsák be, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fog­
nak vétetni.

kir.

Szápáry László gróf beteg.
... ~ toraki aratósztrájk u ehangja. Emlitet-
u ’. 10ey„ Illés Jenő, a Nagybecskereki Hírlap 

szer esztöje ellen följelentés alapján vizsgálatot 
m io. uk a mezőgazdasági munkásokról szóló 
törvénybe ütköző kihágás miatt, mert állítólag a 
sz rájko.u aratokat további ellenállásra biztatta 
volna. M vei azonban a tanuk vallomása homlok- 
egyenest ellenkezett a följelentő tanú vallomásá­
val, szembesíteni kellett a terhelő tanút

Budapest augusztus 5. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) Mint Szombathelyről je­
lenük, Szápáry László gróf, volt fiumei 
kormányzó, aki fivérének Szápáry Pálnak 
sorokujfalusi kastélyában tartózkodik 
utóbbi napok izgalmai következtében ágy- 

a mentő ^an fe^Á) beteg lett s orvosa állítása 
tanukkal. A terhelő tanú azután vallomását Illés szerint huzamosabb ideig kell az ágyat 
Jenő javára módosította s igy Daniel Ferenc őriznie.

A szóban forgó szállításra vonatkozó 
feltótelek a hivatalos órák alatt 
főszolgabíró hivatalos helyiségében a tár­
gyalás napjáig megtudhatók.

Törökbecse, 1903. évi julius hó 29 én.
Horváth,

főszolgabíró, mint utibizottsági elnök.

a járást
az

1903. augusztus 5. TORONTÁL. 3

-

£í

I

fl

SS

1

r

;

i

I

■

V

76

76
76

Br;

4

r

ut
 ot

O
O

 CD

O
 p

 -J
 -ü

O T IC \0 C id O
 ZD

Is
i ió

s

l'' r- u-M
 -• J «̂1

iN
 C

(fi
 3 Ö

Q

V
J äCD

’ Í5-O
 qncr
 q

2:
 cm

CL
 B

|—
 (D-

J.

'S
4

B"
;

ki
ló

s



hl

Ul!
m

le

r
t s

j
í.
í.i
?y

r i
('
h
ke

01
ál

n v
n-1

TORONTÁL 1903. augusztus 5.4

© 3

V 1
Nagybecskereki tiszai ármenteütö társulat. Q&&ö e

638—2.2548. sz. 1903. ,
Árverési hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy az atyám _.
Liptay IstvánAlólirott közhírré teszi, hogy a társulat 

védtöltésein ezen évben termett sarjufü a 
társulat kiküldöttje által a helyszínén kilo­
méteres szakaszokban nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett el fog adatni

Az árverés augusztus hó 7-én pénteken 
reggel 8 órakor veszi kezdetét a védtöltés 
0 kilométerénél, illetőleg Babatónál és 
folytattatik a 30*4 kilométerig a Szerb- 
Elemér, Szerb- és Tót-Aradác, Nagybecs 
kerek és Lukácsfalva határaiban átvonuló 
Tisza-menti védtöltésen, augusztus hó 8-án 
szombaton reggel 8 órakor pedig kezdődik 
az átverés a Tisza-menti töltés 30 4 küo-

által

1867. évben alapított (269—x.9)

KALAP- ÉS URIDIVAT- 
== ÜZLETÉT —

-■"1
: :

f. évi augusztus 1-én átvettem. Amidőn a I. közönséget arra kérem, hogy atyám 
irányában tanúsított bizalmát továbbra részemre is fen tartani szíveskedjék, vagyok : 
b. szolgálatára mindenkor készen

kiváló tisztelettelméterénél, illetve a régi 5. sz. örháznál 
és folytatódik a Béga-mentí erzsébeilaki 
töltésen a 7-ik számú örházig, onnan 
pedig a lukácsfalvi határban átvonuló 
Béga-menti töltésen egészen az écskai Béga 
vas hídig.

LIPT/1Y DEZSŐ KALAP- ES l RÍlilVAT-KERESKEIM),
, NA(iVBECSKEREK. HUNYADI-fEŐjUTCZA.

Nagybecskereki izr. hitközség elöljáróságaNagybecskerek, 1903. augusztus hó
4-én. 619 3.2248. sz. 1903.

Társulati igazgatóság. Árlejtési hirdetmény.

ífionn hinm ?
A nagybecskereki izraelita hitközség 

i templománál szükséges helyreállítási mun- 
j halatokat 1479 kor. 8fi fillérnyi összeg 
i erejéig engedélyezte.

Ezen helyreállítási munkálatok foga- 
j natositásának biztosítása céljából az 1903.
| évi augusztus hó 17. napján d. e. 11 órakor 
| az izr. hitközség titkári irodájában 'ártandó 
j zárt ajánlati versenytárgyalás hirdette tik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
fenti munkák végrehajtásának

LL

■\ gNir- 402 alaH
egy lakas (3 utcai szoba, 1 udvari 
szoba, zárt folyosó és mellékhelyi­
ségekből, vilíarnvilágítás bevezetve).

Továbbá:

Melencei-utca 445. sz. alatt
egy udvari lakás (2 szoba, zárt 
folyosó, előszoba, konyha, éléskamra 

stb villanyvilágítás)

november hó I tói kiadók.
Bővebb felvilágosítást nyújt (607—6.6)

hogy
elvállalására vonatkozó és az engedélyezett 
költség után számítandó 5°/0-nyi bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzőit 
nap délelőtt 11 órájáig a nevezett titkári 
hivatalhoz annyival is inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezett aján­
latok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és szerződés minta a !

:
I
1 3203/903. 636—2.2BENK0VICH MIHÁLY, Pályázat.gyógyszerész. I nevezeti irodában a rendes hivatalos órák-

| bari naponkint megtekinthetők. ! Toron tál vármegye bánlaki járásához
| Nagy becskereken 1903. évi július hó ! ; artozó Islvánv ölgy, Uyörgyháza, Szécsén- 
I 29 napján. falva, Olécz és Újfalu községekből István-

völgy székhelylyel alakított közegészségügvi 
körben elhalálozás folytán üresedésbe jött 
körorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: a szabályrendeletileg 
megállapított látogatási dijak éjjel 2 kor, 
nappal 80 fillér és 1600 korona évi fizetés.

Felhívom az ezen állást elnyerni 
'83. évi I. -c. 9. §-a, 
i XIV. t.- . 143. §-a 

szerint fölszerelt kérvényeiket folyó évi 
augusztus hó 24-íg hozzám annál is 
inkább benyújtsák, mert a később érke­
zőket figyelembe venni nem fogom.

Megjegyzem, hogy a megválasztandó 
körorvos a Torontálvármegyei orvosi nyug­
díj-egyesületbe belépni köteles.

A választás határidejét később fogom 
megállapítani.

Bánlak, 1903. augusztus 3-án.

;:
3669. tlkv. sz. 903 640-1.1

Árverési hirdetmény és feltételek, j Löffler Jónás,
titkár.

A hitközség elöljárósága:
Dr. Mangold Samu,

elnök.A periaszi kir. járásbíróság mint tikvi 
hatóság az előterjesztett kéretem folytán
Finkelstein Adolf nagybecskereki lakos t - - hirdAtmónv ó« fpltétftlpk 
javára 312 kor. töke, ennek 1898. évi Árverési üiraöinFiiy ieueiete
április hó 15-től járó 5% kamatai, 153 kor. A perlaszi kir. járásbíróság, mint tlkvi
50 fid. már megállapított, 6 kor. 30 fili. hatóságnál az előterjesztett kérelem folytán
jelenlegi s a még felmerülendő költségek Finkelstein Adolf nagybecskereki lakos
kielégítése végeit az 1881. 60. t.-c. 144. §-a javára 160 kor. töke, ennek 1896. évi
alapján és Í46. §-a értelmében Szavin március hó 15-töl járó 6°/0 kamatai, 144
Milán, illetve birtokutóda kk. Vukov Áca kor. 24 fillér már megállapított, 8 kor.
orlováii lakos ellen az ezen kir. járásbiró- 60 fillér jelenlegi s a még felmerülendő
ság területén Orlovát község határában j költségek kielégítése végett az 1881 : 60
fekvő és az orlováti 570. folyt. i781. számú i t.-c. 144 §-a alapján és 146. §-a értei- :
ilkvben foglalt: j nlében kk. Velicskov Zsiva, Radulov szül. |

38 számú ház s 400 Q-öl házhelyre Velicskov Milica, Velicskov Jakab,
Velicskov Szulta. kk. Velicskov Szavetta,

L dűlő 59. hrsz. 1 hold 800 Q-öl mint Radic-ov Lyubica birtokutódai orlováti
lakosok ellen az ezen kir. járásbíróság i

j területén Orlovát község határában fekvő j
és az orlováti 1311. sz. íkvbvn foglalt ; J
121. számú ház és 320 Qöl házhelyre \
224 korona becsárban az árverést clren- I

639-1.13553. tlkvi szám. 1903.

óhajtókat 
illetve az

az

kk.
1224 kor:
i

Hauser,
főbíró.a kisk. Vukov Áca nevén állószántóra 

fele részére 200 kor. 50 fül.
11 dűlő 59 hrsz. 1 hold 800 1 J-öi 

szántónak ugyanazon fele részére 244 kor. 
becsárban az árverést elrendeli s azt, 
valamint a megállapított feltételeket ezen­
nel közhírré teszi.

1ÍCgy 3 HP\i
petroleum-motor«deli s azt, valamint a megállapított teltétele­

ket ezennel közhírré teszi.
A nyilvános átverés Orlovát köz­

ségházában 1903- évi szeptember ho 28-án ^
d. e. 9 órakor fog megtartatni a követ- J 
kezö, úgy a tkvi hivatalban, mint Orlovát ^ 
községben kifüggesztett s megtekinthető á 
feltételek mellett. : d

Kelt Perlaszon, a kir. járásbíróság 2 
mint tlkvi hatóságnál, 1903. május hó d 
12 napján.

i >
i

A nyilvános árverés Orlovát község­
házában H03. évi szeptember hó 25-ík 
napján délután 2 órakor fog megtartatni 
a kővetkező úgy a tlkvi hivatalban, mint 
Orlovát községben kifüggesztett s megte­
kinthető fettételek mellett.

Keit Perlaszon, 1903. évi július hó 
2-án, a kir. járásbíróság 
hatóságnál.

felszereléssel, >
egy hármas

pénz-szekrény
=: jutányosán eladó. —n

F elvilágositást

Hajdiiska Jenőnél.

6

»
»

mint tlkvi (610-3.3)

kTóth,Tóth,
kir. járásbiró. kir. járásbiró.

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál, Nagybecskereken.
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Q) Gyönyörű, előkelő nyári tar- 
tózkodó hely. — A déli vasút | 
Pöltschach nevű állomásához 
közel, 7 órányira Budapest- 

figgjSf. ------- tői, Pragerhofon át. =

Rolscl-Sa
„Gyógyhelyek

gyöngye!“

11Ti
i

gyógyhely.Az idény tartama 
májustól 
szeptemberig. - -

oooooooc?
I

1902-ben 3100 
| dég látogatta a für- 
I dőt. Annak fenn­

állása ót-r a leg­
magasabb létszám.

A „Tempelquelle“ és „Styriaquelle“ 
nevű források leginkább megközelítik 
Karsbad és Marienbad gyógyforrásait.

Gyógyító hely gyomor-, bél-, máj- és j 
U vesebajok, valamint a lélegző-szervek 

hurutja, epekövek és holyagbántalmak ; 
ellen. — Nagy kiterjedésű park, vala- j 
mint lomb- és tűlevelű erdőségek séta- :

ven-

:

kúra számára. Három nagy fürdőhelyiség, melyekben meleg, j 
hideg és ásványos vizű fürdők vannak elhelyezve. — Tej-, ! 
savó- és kefyr-kura. Kitűnő fürdői zenekar. Sportverseny- j 
játékok. Változatos társadalmi élet. Árjegyzéket készséggel küld j

az igazgatóság(633a—3.1)
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